

«Мы, как планеты, вращались в ее космосе» (о педагоге Лидии Владимировне Слободенюк)



Я не люблю учителей.

Сознаваться мне в этом не стыдно.

Так уж получилось, что мне не повезло с первой учительницей (а это много значит). Позднее, будучи взрослой, узнала, как о ней отзывались: «Если ученик сам не поймет, Лидия Викторовна знания в него вобьет» (причем, в прямом и в переносном смысле). Мы все ее боялись. В четвертом классе стало много учителей, они по-разному относятся к детям. Но учительницу математики Раису Владимировну боялись все. Даже те, кому этот предмет нравился. Она выглядела устрашающе: высокая, очень полная, всегда в черном костюме. Забранные вверх в прическу волосы вносили в образ некоторую монументальность. Когда она уехала навсегда в соседний город, наш класс был несказанно этому рад.

Вместо нее к нам пришла маленькая круглая Вера Сергеевна и все поняли, что наука математика может быть не только точной, но и доброй, ироничной и, главное, нормально понимаемой.

Но страх к школе как к месту, где тебя ожидают только неприятности, не прошел.

Спустя много лет, поменяв не только город, но и страну, я приехала в Верхотурье.

Устраивая своих детей в школу, услышала о педагоге-филологе Лидии Владимировне Слободенюк. Впервые в жизни я узнала об учителе, одним из главных инструментов воспитания которого было большое доверие к детям.

Воспоминания бывших учеников дорогого стоят.

«Родители ругали меня за то, что я мало помогала дома – было совсем некогда, мы жили школой так же, как Лидия Владимировна» (Т. Селезнева)

«Мы не просто писали сочинения. Она заставляла нас думать, анализировать. Уметь поставить вопрос и ответить на него. Благодаря ей мы успешно сдавали вступительные экзамены в «вышку»» (Е.

Шармай)

«Я счастлив, что являюсь выпускником средней первой, и что в моей жизни была Лидия Владимировна. Это та путеводная звезда, которая дала нам четкое направление жизни, главные понятия морали: отношение к труду, друзьям, одноклассникам» (М. Марков)

«До глубокой ночи засиживались у Лидии Владимировны дома, учились и разговаривали о жизни, по душам. И, конечно, пели. Благодарная память о ней живет, и многие ее выпускники свои поступки сверяют по учителю с большой буквы» (Л. Дуркина)

«Лидия Владимировна – это космос! Мы все вращались в нем, как планеты. Она тонко умела задеть видимые ей струны нашей души, меняя и преображая нас. Она делала революцию в каждом конкретном человеке, с кем близко соприкасалась» (Е. Ганиева)

«Она могла поручить комсомольскому активу провести ночь в школе перед Новым годом, чтобы закончить подготовку спектакля. И потому потерять ее доверие было смерти подобно» (Г. Пономарев, В. Миронов)

Сегодня педагогические приемы Лидии Владимировны назвали бы инновационными!

Она учила смелому открытому диалогу на уроках литературы. Опрос скорее напоминал беседу.

Ученики могли отвечать, не вставая с места! Несколько поколений учителей-филологов, благодаря ей состоялись в профессии и успешно трудились и трудятся по всей стране!

А как она умела вовлечь в активную жизнь обычных троечников и даже хулиганов, вызвать интерес к общественной жизни, развить природные наклонности!

Бывшие ученики вспоминают, что буквально «жили» в школе: готовились к вечерам, репетировали спектакли, готовили выступления агитбригад на районные смотры, проводили трудовые десанты. «Факельное шествие» вечером 8 мая в память о Великой Отечественной войне, задуманное и осуществленное под ее руководством более сорока лет назад, ежегодно собирает зрителей-верхотурцев у обелиска в центре города. Участниками этого действия могут быть только лучшие ученики гимназии!

30 августа 2023г. Почетному гражданину Верхотурья, выдающемуся учителю и организатору, неординарному человеку Лидии Владимировне Слободенюк исполнилось бы 75 лет.

Она прожила очень короткую (50 лет), но такую яркую жизнь, что хватило бы на сотни жизней ее учеников и друзей.

В музее гимназии бережно хранятся личные вещи педагога: сценарии, написанные ее рукой, тетради учеников с ее поправками, воспоминания членов комитета комсомола, носившего гордое название «Патрули революции», фотографии.

Жаль, мне не повезло встретить такого Учителя и настоящего друга в начале своей не очень удачной школьной жизни, и потому я по сей день испытываю подспудный страх, проходя мимо школы.

Текст составлен Е. Т. Ившиной,
библиотекарем ЦБ им. И.А. Мухлынина, г. Верхотурье